2016年7月14日 星期四 编辑:许建 邮箱:57042518@qq.com 版式:谢敏智

准分子激光手术适合你吗?

目前,主流的近视手术方式有三种,第一种是准分子激光手术;第二种是全飞秒激光手术(\$MILE);第三种是人工晶体植入。大部分患者会选择前两种,这两种手术方式都要切除患者的一部分角膜组织,以改变角膜的弧度,达到矫正近视的目的。那么,这两种手术到底有哪些讲究呢?



符合什么条件才能做激光手术?

首先,激光手术要求患者年龄 满 18 岁、近视度数相对稳定之 才能做,这样手术后的远期就 较好。第二,要求没有青光。 为障、结膜炎症、角膜疤等形。 角膜,以及视网膜病变等。 制膜,以及视网膜病变等。 是,角膜必到一定要, 度,一般角膜表层切削手术,以 以原不能低于 450 微米,则剩 证明除一部分角膜组织以后,,都 以原不能太薄,否则眼球内的 为,可能会鼓出来。

膝痛多年 病根在髋

1个月前,一位81岁的老人坐着轮椅在家属的陪同下来我处就诊。据家属介绍,老人右膝关节疼痛已有20余年了,时好时坏,近半年病情明显加重,已无法行走。曾多次到医院检查发现右膝关节有些磨损,腰椎间盘突出,但都不要重

上海市第十人民医院关节外科 副主任医师 杨春喜

激光手术风险大吗?可能出现哪 些并发症?

任何手术都是有风险的。但相 对于其他眼科手术来说,激光治疗 近视的风险并不大,至少不会出现 失明的后果。

激光手术后最常见的并发症是 视觉质量下降,包括像差增大大。 会觉得虽然能看清物体,但总缘 会觉得虽然能看清物体,但总缘 一种"朦胧感",或者物象边边。 "拖尾"或晚上看物体周围有一圈 光晕。一般近视度数较高出晚上 看圈 光晕。一般近视度数较高出现短 情况。另外,由于手术切削会时性 的干眼症状,一般需要6个月左右 才能恢复到术前的水平。

术后出现反弹是咋回事?

患者最关心的问题之一就是手术效果到底能维持多久?会不会反弹?其实,手术后又出现一定程度的近视,一般有两种情况,一是屈光回退,二是近视加深。

屈光回退是指角膜组织被切削 之后,人体会进行自我修复,修复 的方式就是增殖,用新的组织去覆 盖创伤部位,所以角膜厚度会有一 定程度的增加,抵消一部分激光手 术的效果,导致术后出现低度近视,多数发生在高度近视的患者中,一般在术后6个月内出现,之后不再变化。

另一个原因就是患者近视度数没有稳定,还在继续加深,这类患者即使没有做近视激光手术,视力也会下降,往往表现为眼轴(眼球的前后直径)的延长,通常发生在手术6个月以后。所以,如果6个月以后发生视力下降,大多数是由于患者本身近视度数增加造成的。

如何护理才能防止近视反弹?

防止屈光回退,患者要做的就是按照医嘱点激素类眼药水,根据近视度数的不同可能会用1-3个月;其次要注意用眼卫生,保护视力,防止近视度数进一步加深。

激光手术后视力下降,无论是屈光回退还是度数增加造成的,都可以再次做手术矫正。当然,前提条件是残留的角膜厚度在安全范围之内,足以支持二次切削,患者也可以选择佩戴低度的近视眼镜。由于手术后角膜的曲率变得不能很好平规的隐形眼镜弧度一般不能很好的匹配,如果想佩戴隐形眼镜,需要特制。

复旦大学附属眼耳鼻喉科医院 副主任医师 **于志强** ■张医生信箱 -----

接种乙肝疫苗后为何不产生抗体?

张医生

我半年前接种了一次乙肝 疫苗,可前段时间体检时发现 乙肝表面抗体 (HBsAb) 还是 阴性,也就是说没有产生抗 体,请问这是什么原因?

湖南读者 向女士

向女士:

预防乙肝最重要的措施就是接种乙肝疫苗,但有10%-20%的接种者不会产生保护性抗体,原因大致有以下几种。

第一,免疫反应太弱。机体对疫苗的免疫反应太弱,只产生了微量的抗体,以致不能检出。这种情况可再注射一次,并加大乙肝疫苗的剂量,并同时合用其他免疫刺激药物,以提高免疫效果。

第二,已发生隐匿性感染。有少数患者在注射疫苗前其实已感染了乙肝病毒,但由于产生的表面抗原 (HBsAg) 很少,没有检测出来,或者乙肝病毒已经发生变异,与普通试剂不发生反应。这种情况下,即使注射乙肝疫苗,也不会产生抗体。

第三,免疫功能低下、免疫缺陷者。晚期肾病、器官移植后、艾滋病患者、肿瘤患者等免疫力低下的人群,注射疫苗不易产生抗体。

张医生

如果您有什么疑问或有要咨询 的问题,请联系本版责任编辑。 邮箱:57042518@qq.com 电话:0731-84326251

出院患者生活指南四十四

疥疮

疥疮是由疥虫引起的接触性皮肤病,好发于手指缝、肘窝、腋窝、腹股沟、外生殖器等,表现为丘疹或水疱,伴有奇痒,继发感染时可出现脓疱,接触传染性较大,往往可造成家庭或集体流行。

▲ 疥疮可以通过人与人直接接触传染,也可通过接触患者的衣物、被褥间接传染。因此,患者用过的毛巾、被单、被套、枕套、衣物等均应煮沸消毒,不宜煮沸的衣物,洗后应在太阳下暴晒数天;家具、床垫等停用 3-5 天即可,因疥虫离开人体很难存活 2 天。

▲ 用 10%-20%的硫磺洗剂或硫磺膏交替外用 (小儿 5%), 先擦患处和好发部位,再擦全身 (除头面部),反复涂擦,稍用力,每日 1次,连续 3 天。用药前先用热水、肥皂清洗全身,除去脓痂,用药 3 天内不洗澡、不换衣,以免减弱药效。从第 4 天开始,用药后更换消毒过的衣服、被褥。

▲ 1%丙体六六六霜剂也是良好的杀疥虫药,但因此药具有一定的毒性,故只能用一次,且用药 24小时后要洗澡,以清除残留药物,防止药物经皮肤吸收过多,对中枢神经产生毒性作用。皮肤广泛破损、婴幼儿、儿童、孕妇等不宜使用该药。

▲ 由于疥虫白天常静伏不动,一般瘙痒较轻;到了夜间,可能受到疥虫粪便、虫卵、唾液的刺激,会让患者觉得奇痒难忍,严重影响睡眠,但尽量不要搔抓,更不可抓破皮肤,以免引起交叉感染,可采取拍打局部的方法缓解瘙痒感。

▲ 治疗期间普通饮食即可,但 要避免辛辣刺激性食物;因疥虫卵 需 10 天左右才能变成成虫,所以治 疗后需观察 1-2 周,如无新生皮损 出现才能认为痊愈;痊愈后要做到 勤洗澡,勤换衣,勤晒衣被,以防 病原体滋生传播。

湖南省肿瘤医院主任技师 崔明

■健康卡通



冰啤酒温度不宜过低

冰啤酒是夏日最受欢迎的饮品之一,但啤酒温度过低不仅影响口感,还可诱发多次疾病。饮过低温度啤酒,会使消肠温度急速下降,血流量减少,影响消化能力,严重时可引发腹痛、腹泻等肠胃病,并可引起十二指肠、胰管内压升高,该发急性胰腺炎。因此,冰啤酒温度不宜过低,控制在5-10℃为宜。

图/文 陈望阳